

## Нам есть что помнить, нам есть чем гордиться!

Как мы писали в прошлом номере нашей газеты, в Кашире-2 появился Памятный Знак, который отражает самые ключевые, поворотные и яркие страницы истории нашего древнего города и края.

На страницах газеты мы запустили цикл публикаций о каждом фрагменте этого Знака. Помогает нам это делать историк-краевед, член Союза писателей России Андрей Голубев – вдохновитель создания этого памятника, автор этого исторического описания и очерков по истории Каширы.

В прошлом номере мы рассказали об объединяющем композицию элементе – реке Ока, которая пересекает памятный знак, деля историю Каширы на периоды. Сегодня вашему вниманию предлагаем окунуться в историю города Колтеск.

### Город старше Москвы - Колтеску 875 лет

О таком упоминании в летописи рассказывает другой фрагмент памятного знака. Как ни старался Нестор-летописец, представить вятичей дикими племенами, но археология опровергает придворного историка киевских князей, которые не могли смириться со свободолобием наших предков. Заселенные вятичами берега Оки, по количеству городов построенных здесь в IX-XIII вв., превосходят земли других славянских племен Киевской Руси, кроме самих полян. 20% всех известных археологам городищ находится здесь.

А в 1146 году, то есть 875 лет назад, на год раньше Москвы, русские летописи впервые упоминают город Колтеск, расположенный на северной окраине Черниговского княжества. Но обо всем по порядку...

После окончательного покорения земель вятичей уже существующие городища вятичей с XI века становятся центрами княжеской власти. Наш край был северо-восточной окраиной огромного княжества Черниговского. Городищу Колтеск суждено было стать первыми летописным (упомянутыми в летописи) городом нашего края.

Если взглянуть на карту, то мы увидим, что сегодняшняя Каширский край представлял собой в XII веке более значительную территорию, чем сегодня. Центром его, как будет видно из описываемых событий, был город Колтеск. Получался треугольник, который вклинивался в среднем течении Оки в северо-восточные русские земли, граничащий с Владимиро-Суздальской Русью, Рязанским и Смоленскими княжествами. Стратегический плацдарм южных русских княжеств в сердце быстрорастущей и набирающей силу Северо-Восточной Руси. Через Колтеск шла важнейшая дорога, связывающая южные русские княжества с северо-восточными. Она шла на р.Москву и далее,

через р.Клязьму, в пределы Ростовско-Суздальского княжества.

Большое значение нашего края подчеркивается и обилием укрепленных городов и городищ в этом, мысленно нарисованном нами, приграничном треугольнике-плацдарме. Этот треугольник-плацдарм можно по праву назвать «Колтеским треугольником».

Такое стратегическое приграничное положение неминуемо приводило к тому, что наш край стал ареной феодальных войн между многочисленными потомками Ярослава Мудрого. Центром одной из них стал наш Колтеск.

Феодальная война 1146-1147 годов стала очередной войной за передел земель и право княжить в Киеве. В эту войну вмешался и Ростово-Суздальский князь Юрий Долгорукий, претендующий на распространение своего влияния на киевский великокняжеский престол. Повод нашёлся – за помощью к Юрию обратился изгнанный из своего княжества Святослав Ольгович. Вместе они выступили против обидчика – Киевского князя Изяслава. Не побоясь его силы, ведь на стороне Изяслава выступили Рязанское, Смоленское и Черниговское княжества.

Святослав Ольгович под ударами врагов, пережив предательство своего воеводы, отступил в наш край, захватив его у черниговских князей. Именно здесь, опираясь на множество городов и крепостей, он сумел укрепиться и отбиться от многократно превосходящих сил врагов.

С женой, сыновьями и дружиной Святослав Ольгович укрылся в Колтеске. Именно в связи с этим этот город – древний центр нашего края впервые упомянут в летописи в 1146 году (ВНИМАНИЕ!!!) на год раньше Москвы.

«А Святослав иде вверх по Оке, и пришед ста на усть Протвы реки в Любнице Омосове, и пребыв ту мысляще ити к Колотеску».

В 2021 году, в год 665-летия Каширы, в честь которого установлен этот памятный знак, мы отмечаем ещё один славный юбилей – 875-летие летописного города Колтеска.

Юрий Долгорукий посылает к Святославу своего сына Иоанна с отрядом в тысячу белозерских латников. «В лето 6654...Пришедшу же Святославу в Колтеск городок, и ту посла ему Гюргий в помочь тысячу брени.. цю дружины Белозецкое». Если учесть, что Святослав прибыл в Колтеск с остатками своей новгород-северской дружины и тремя сотнями конных половец, прибывших к нему на подмогу, со своей семьей и двором, да еще принял подкрепление в тысячу белозерских латников, можно утверждать, что город в ту пору был уже не маленьким. В его дегинце-крепости и в посадах на зимний постой 1146-1147 гг. уместилось мини-



мум две тысячи человек. Это значит, что Колтеск в ту пору был уже средним по средневековым меркам городом.

Судя по летописям, вятичи поддержали Святослава Ольговича. Академик А.В. Арциховский по этому поводу заметил: «...Святослав был первым князем в Земле вятичей». Взяв это утверждение академика за основу, мы определенно можем утверждать, что столицей этого княжества в 1146-1147 гг. де-факто был Колтеск.

26 февраля 1147 года сын Долгорукого Иоанн умирает в Колтеске. Святослав Ольгович столь горестно оплакивал его кончину, что даже родной отец умершего, князь Долгорукий, одержавший к тому времени победу над рязанским князем, утешал его словами: «...Не тужи о сыну моем, аще того Бог отъял, а другой ти сын пришло...». Немедленно в Колтеск за телом умершего брата приезжают Борис и Глеб Юрьевичи: «...И сотворися плачь велик...».

Из Колтеска, по приказу Юрия Долгорукого, Святослав Ольгович идет в Лубынец и совершает успешный набег на земли племени голядь, живущего по реке Протве и входящего в состав Смоленских земель. После этого удара Смоленск выходит из войны. В 1147 году военная кампания складывается для союза Юрия Долгорукого удачно: рязанские земли были захвачены, Черниговские князья Давыдовичи изменяют киевскому князю Изяславу и переходят на его сторону. Открывается прямой путь на Киев, к желанному для Долгорукого великокняжескому престолу, который он вскоре и займёт.

Чтобы отпраздновать победы и обсудить перспективы дальнейших действий союза Юрий Долгорукий посылает к Святославу Ольговичу в Тешилово гонцов с приглашением прибыть на пир-совещание.

Это было бы заурядным и второстепенным событием, если бы это приглашение не звучало так знакомо для современного слушателя: «Приди ко мне, брате, в Москов...». Было это в 1147 году, на год позже первого летописного упоминания Колтеска.

С середины XII – XIII в.в. Колтеск и другие города нашего края, входящие в «Колтеский треугольник», жили активной жизнью, развивая хозяйство и торговлю. Об этом свидетельствуют многочисленные археологические находки в окрестностях города.

Несмотря на отсутствие комплексных археологических исследований на месте самого древнего города Колтеска (при нашествии монгол он был сожжён полностью и уже не возродился, а совсем недавно его валы и посады были уничтожены при строительстве новых автодорог и развязок), можно утверждать, что этот город нашего края с середины XII по XIII в.в. переживал наивысший подъем в своем развитии. К сожалению, нашествие монгол прервет навсегда его городскую историю, Колтеск станет селом, а «Колтескому краю» суждено стать Каширским краем.

Кроме Колтеска, монгольское нашествие 1237-1238 г.г. не переживут и другие города нашей земли. Их жители не покорились врагу и погибли сражаясь. Колтеск был разорён не позднее 15-16 января 1238 года. Пал и был

сожжён Котожель (находился у с.Баскачи), имевший 4 оборонительных вала высотой до 10 метров и ров. Также в январе 1238 года погиб и Растовец (Ростовец) - центр сельской части нашего древнего края (о нем летописи заговорят к концу XIV века), окруженный городищами Романовское, Труфановское и Острога, прикрывал проход между естественными границами княжеств – между р. Б.Смедва, рекой Осетр и его притоками.

Продолжение в следующем номере газеты «Каширский курьер»

### Уважаемые жители Московской области! Дорогие земляки!

12 декабря мы отмечаем один из главных государственных праздников —

День Конституции Российской Федерации!

Праздник олицетворяет торжество и силу основного закона, по которому живет наша страна. Выражая волю и интересы народа, Конституция служит укреплению государственности, стабильности общественного устройства, становлению гражданского социума, обеспечению прав и свобод человека; отражает весь опыт и достижения России, накопленные за столетия истории, определяет стратегию дальнейшего развития.

И сегодня все силы общества и власти направлены на то, чтобы сделать нашу страну именно таким — сильным и социально ориентированным государством, которое служит своим гражданам.

Суть власти любого уровня — работать для народа, превыше всего ставить интересы людей. Наша задача — добиваться, чтобы принципы демократии и справедливости стали нормой жизни, чтобы каждый житель области, как гражданин России, всегда ощущал надежную защиту Закона, чтобы каждая семья была социально защищенной.

Сегодня этот праздник символизирует современную Россию — свободную, великую страну, сила которой в единстве и сплоченности всего народа. Мы гордимся своей Родиной и вместе стремимся сделать ее процветающей державой!

Искренне желаю всем нам успехов в решении этой основополагающей задачи, а также мира, добра и благополучия.

Ваш депутат  
Московской областной Думы,  
Председатель Комитета  
по вопросам охраны здоровья,  
труда и социальной политики,  
Член регионального Политсовета  
партии «Единая Россия»  
в Московской области  
Андрей Голубев



## Время для новогоднего чуда

Вот и наступила пора чудес, пушистого снежка и запаха мандаринов! А для детворы – ожидание утренников, подарков и сказочного Деда! Без Вас и Вашей помощи нам не справиться!

Что для этого нужно? Простые человеческие радости – желание творить добро и готовность дарить подарки – умение, в котором можно вдоволь попрактиковаться, вооружившись новогодним синдромом Деда Мороза.

В преддверии Нового года и Рождества обращаемся ко всем неравнодушным людям с просьбой об оказании благотворительной помощи в приобретении сладких новогодних подарков для детей из многодетных семей, семей, попавших в трудную жизненную ситуацию, которые являются подопечными Центра защиты и помощи семьям.

Мы будем благодарны за любую помощь!

Звоните: +7-991-287-91-81 (Екатерина).



ДОРОГИЕ БРАТЯ И СЕСТРЫ!

19 декабря

В храме Петра и Февронии  
(царевича Димитрия  
Угличского)

будет выставлен для  
поклонения ковчег  
с частицей мощей:



Святителя  
Николая  
архиепископа  
Мир Ликийских  
Чудотворца

Адрес: г. Кашира, ул. 8 Марта, д. 12

## Рождественские посиделки

«Пошла коляда»

5 января в 13.00

Зал ЦДТ  
«Светлячок»  
ул. Стрелецкая,  
д.65 а



В программе:  
фольклорная постановка  
народные игры  
хороводы

Вход свободный

При поддержке благотворительного фонда «Рука к руке»